

# 水产品信息周报



2020 年第二十四期

(6月29日-7月6日)

中国水产流通与加工协会

电话: (010) 85274842

传真: 85274847

邮箱: zhangxinlei.hao@163.com

## 【质量安全】

国内:

- ◎ 多地市场监管局发布水产品抽检不合格信息 (2020 年第 24 期)
- ◎ 市场监管总局将部署加强农贸市场、批发市场等重点场所的食品安全风险管理
- ◎ 四川省印发 2020 年食品安全重点工作安排通知
- ◎ 海南省印发《海南省 2020 年农产品质量安全监管工作计划》
- ◎ 上海市印发《2020 年上海市农产品质量安全专项整治“利剑”行动方案》
- ◎ 香港: 预包装冷藏青衣鱼柳汞含量超标
- ◎ 香港食安中心发布 5 月份食物安全报告
- ◎ 南京六合开展“长江鱼鲜”产品专项检查

国外:

- ◎ 新西兰 MPI 发布贝类生物毒素风险警报

## 【贸易预警】

- ◎ 澳大利亚第三次更新符合澳大利亚生虾临时进口条件的国家名单

## 【市场流通信息】

- ◎ 中厄双方签署对虾水产养殖生物安全合作协议
- ◎ 近期水产品价格有所上涨
- ◎ 2020 上半年越南农林渔业出口额达 1324.34 亿元
- ◎ 俄罗斯联邦兽医局与中国海关总署举行视频会谈
- ◎ 电子版已同期更新: 中国水产流通与加工协会微信平台 (请关注右上角二维码)

## 【质量安全】

国内:

多地市场监管局发布水产品抽检不合格信息 (2020 年第 24 期)

6月29日-7月6日, 监测到江苏省、四川省、湖南省、重庆市、北京市等5个省市市场监管部门公布的8项水产品抽检不合格信息, 涉及的水产品种类有鱼类、蟹类、虾类、贝类等, 不合格项目主要有镉、呋喃西林代谢物、氧氟沙星、恩诺沙星、地西洋等。

序号	标识生产企业名称	被抽样单位名称	食品名称	不合格项目	检验结果	标准值	发布单位
----	----------	---------	------	-------	------	-----	------

1	启东市强兴水产品厂	高新区悦尚超市	即食海蜇	菌落总数	9.8×10 <sup>6</sup> CFU/g, 9.0×10 <sup>6</sup> CFU/g, 8.5×10 <sup>6</sup> CFU/g, 9.5×10 <sup>6</sup> CFU/g, 9.0×10 <sup>6</sup> CFU/g	n=5,c=2,m=50000CFU/g,M=100000CFU/g	江苏省市监局
2	供应商：龙泉驿区西河镇三联水产市场(高贤君)	土地村农产品批发市场(胡国联)	鳊鱼	恩诺沙星	3328 μg/kg	≤100 μg/kg	四川省市监局
				诺氟沙星	85.4μg/kg	不得检出	
				甲氧苄啶	139.4μg/kg	≤50μ g/kg	
3	/	阆中市七彩星商贸有限公司	乌鳢	氧氟沙星	14.4 μg/kg	不得检出	
4	供应商：宁波嘉加食品贸易有限公司	成都盒马鲜生网络科技有限公司九眼桥分公司	大菱鲆	恩诺沙星	567±106 μg/kg	≤100 μ g/kg	四川省市监局(第27期)
5	/	重庆百货大楼股份有限公司秀山商场	斑点叉尾鮰(钳鱼)	孔雀石绿	3.72μg/kg	不得检出	重庆市市监局
6	/	湖南温尔登商贸管理有限公司车站南路店	黄颡鱼	孔雀石绿	11.2μg/kg	不得检出	湖南省市监局
7	/	北京永顺天义商贸有限公司	鲈鱼(活)	氧氟沙星	3.3 μg/kg	不得检出	北京市市监局
8	/	北京市珍品金阁餐饮管理有限公司	帝王蟹	镉(以Cd计)	6.6 mg/kg	≤0.5 mg/kg	

### 市场监管总局将部署加强农贸市场、批发市场等重点场所的食品安全风险管理

7月3日，国务院联防联控机制在北京召开新闻发布会，介绍农贸市场防疫与监管相关工作。对如何防范全国各地农贸市场的疫情风险，保障农贸市场食品安全，国家市场监督管理总局市场稽查专员陈诤表示，农贸市场包括批发市场是城市食品供应的重要渠道，据了解，70%以上的畜禽肉、水产品、蔬菜水果均通过农贸市场、批发市场进入市场流通。下一步，市场监管总局将督促各地时刻绷紧疫情防控这根弦，认真落实属地管理责任，切实加强农贸市场等重点场所的食品安全监管，以北京新发地市场为警戒，着力排查农贸市场食品安全的风险隐患，部署加强农贸市场、批发市场等重点场所的食品安全风险的管理。一是根据疫情防控新形势、新要求，指导食品经营者严格落实进货查验，索证索票责任，保证销售产品来源可查、去向可追，最大限度控制食品安全风险和疫情传播风险。二是加强监督检查和产品抽检，对无法提供产地证明、购货凭证的水产品一律禁售禁用，加大对位于地下、半地下场所的农贸市场食品安全的抽检力度，及时发现及时处置不合格产品。三

是严厉打击野生动物非法交易，禁止食用野生动物，限制活禽交易和宰杀、鼓励有条件的地方推广活禽集中宰杀，逐步取消活禽市场交易。四是加强“菜篮子”产品的价格监测，保证粮油肉蛋等生活必需品价格水平的稳定，加强对社区菜店、农副产品市场、大型连锁超市等督导检查，严肃查处囤积居奇、哄抬物价等价格违法行为，严厉打击假冒伪劣、掺杂使假等食品安全犯罪行为，保证市场食品供应充足，价格稳定，质量安全。

详情参见：[https://mp.weixin.qq.com/s/e\\_n9tw5B5aZkYzkLh5MAkQ](https://mp.weixin.qq.com/s/e_n9tw5B5aZkYzkLh5MAkQ)、<https://ie.bjd.com.cn/5b165687a010550e5ddc0e6a/contentApp/5b16573ae4b02a9fe2d558f9/AP5efee39de4b086b26dfe9483?issshare=1&app=4cb0644a5771d251&contentType=0&isBjh=0>

来源：中国水产品、北京日报

### 四川省印发 2020 年食品安全重点工作安排通知

7 月 1 日，经四川省食品安全委员会第一次全体会议通过，发布四川省 2020 年食品安全重点工作安排的通知。通知明确加强抽检监测。农产品和食品年抽检量达到 4 批次/千人。主要农产品省级例行监测总体合格率达 97% 以上，食品安全评价性抽检合格率达到 98%， “国抽” “省抽” 核查处置完成率均达到 100%。

详情参见：<http://scjgj.sc.gov.cn/scjgj/c104492/2020/7/1/8f80e374303847b7b117e63221ee660c.shtml>

来源：四川省食品安全委员会

### 海南省印发《海南省 2020 年农产品质量安全监管工作计划》

7 月 6 日，为确保农产品质量安全，服务自由贸易港建设，助力乡村振兴战略实施，促进农业增效、农民增收，海南省制定了《海南省 2020 年农产品质量安全监管工作计划》，安排重点任务包括：完善检验检测机构，提升检验检测能力，市县级落实种植、畜禽、水产三类农产品检验检测全覆盖，实施风险监测和监督检查，例行监测抽检合格率达到 98% 以上；加大投入品源头管控，强化执法监管和专项整治，对违反农产品质量安全的案件严厉处罚；推广农业标准化生产，培训指导科学使用农、兽药，推行绿色防控和健康养殖，加强生产环节质量控制，实施产地监督检查，确保生产环节食用农产品质量安全；推行食用农产品合格证制度，强化主体责任，落实质量监管平台生产经营主体名录备案，保障农产品质量监管追溯平台有效运行。

详情参见：[http://agri.hainan.gov.cn/hnsnyt/xxgk/tzgg/xztz/202007/t20200703\\_2813903.html](http://agri.hainan.gov.cn/hnsnyt/xxgk/tzgg/xztz/202007/t20200703_2813903.html)

来源：海南省农业农村厅

### 上海市印发《2020 年上海市农产品质量安全专项整治“利剑”行动方案》

根据农业农村部《2020 年农产品质量安全专项整治“利剑”行动方案》工作要求，结合上海市农产品质量安全专项整治工作，制定并发布了《2020 年上海市农产品质量安全专项整治“利剑”行动方案》。涉及水产方面“利剑 3 号”行动主要以水产养殖场、养殖户为重点对象，严厉打击水产养殖过程中违法使用禁用药品及其他化合物、停用药物的行为，以及出塘时不遵守休药期规定造成兽药残留超标的行为；违法生产、经营和使用假兽药（用于预防、治疗、诊断水产养殖动物疾病或者有目的地调节水产养殖动物生理机能的物质，依照《兽药管理条例》规定应当经审查批准而未经审查批准即生产、进口的，按照假兽药处理），以及所谓“非药品”“动保产品”添加兽药和禁用药品及其他化合物的行为。方案提出几项主要措施，包括：规范种植养殖屠宰行为、加强风险隐患排查、加大监督检查力度、开展飞行检查、加大案件查办力度。

详情参见：<http://nyncw.sh.gov.cn/cm/20200703/4278f996e1ce4beeb5fb917ba59d2666.html>

来源：上海市农业农村委员会

### 香港：预包装冷藏青衣鱼柳汞含量超标

6 月 30 日，香港食物环境卫生署食品安全中心通报 1 批次预包装冷藏青衣鱼柳样品被检出金属杂质汞（俗称水银）的含量超标。具体通报如下：

产品名称	来源地	分销商	进口商	保质期	不合格内容
纽西兰青衣鱼柳	新西兰	新国华	海盛食品有限公司	至 2020 年 11 月 26 日	汞

详情参见：[https://www.fehd.gov.hk/sc\\_chi/news/details/20200630\\_8009.html](https://www.fehd.gov.hk/sc_chi/news/details/20200630_8009.html)

来源：香港食物环境卫生署

### 香港食安中心发布 5 月份食物安全报告

6 月 30 日，香港食安中心发布 5 月份食物安全报告，共抽检 12200 批次样品，不合格 5 批次，合格率为 99.9%。其中约抽检 1200 批次水产及其制品，1 批次鲩鱼孔雀石绿不合格，中心已采取措施，通知涉事商户有关化验结果、指令有关商户停售问题食品和追查问题食物来源。

详情参见：[https://www.fehd.gov.hk/sc\\_chi/news/details/20200630\\_8008.html](https://www.fehd.gov.hk/sc_chi/news/details/20200630_8008.html)

来源：香港食物环境卫生署

### 南京六合开展“长江鱼鲜”产品专项检查

近期，江苏省南京市六合区市场监管局贯彻落实禁止买卖食用长江鱼鲜的规定，在辖区开展“长江鱼鲜”产品专项检查。以农贸市场和餐饮单位为重点检查对象，着重查看农贸市场内水产品经营户是否严格落实索证索票制度，是否如实记录水产品进货来源，是否存在采购、加工、销售“长江鱼鲜”产品等行为；检查餐饮单位食品采购进货查验落实情况，提醒其严禁养殖、采购、烹制、销售“长江鱼鲜”产品，严禁以“长江”“野生”等菜单、店招字样或利用网络、微信公众号等平台作引人误解的虚假宣传，诱导消费。截至目前，六合区市场监管局共对 22 个农贸市场、242 家餐饮单位进行了专项执法检查，未发现违规销售“长江鱼鲜”产品行为。

详情参见：<http://www.cicn.com.cn/zggsb/2020-07/01/cms128303article.shtml>

来源：中国市场监管报

### 国外：

#### 新西兰 MPI 发布贝类生物毒素风险警报

7 月 2 日，新西兰第一产业部（MPI）发布贝类毒素污染海域风险警报。新西兰 MPI 建议消费者不要采集和食用从基德纳珀斯角（Cape Kidnappers）到莫哈卡河口（Mohaka River mouth）的贝类。该海域受检贝类的麻痹性贝类毒素含量高于 0.8mg/kg 的安全限量，存在食用风险。新西兰 MPI 将继续监测该海域的贝类毒素水平，并及时更新有关消息。

详情参见：<https://www.mpi.govt.nz/news-and-resources/media-releases/public-health-warning-marine-biotoxin-in-shellfish-2/>

来源：新西兰第一产业部

### 【贸易预警】

#### 澳大利亚第三次更新符合澳大利亚生虾临时进口条件的国家名单

7 月 3 日，澳大利亚农业、水和环境部通告（107-2020），第三次更新符合澳大利亚生虾（uncooked prawns）临时进口条件的国家名单。2020 年 6 月 26 日，澳大利亚农业、水和环境部更新了符合澳大利亚生虾临时进口条件的国家名单。经过再次更新，目前符合澳大利亚生虾临时进口条件的国家有文莱达鲁萨兰国、丹麦、印度尼西亚、马来西亚、秘鲁、菲律宾、泰国、美国和越南。

详情参见：<https://www.agriculture.gov.au/import/industry-advice/2020/107-2020>

来源：澳大利亚农业、水和环境部

### 【市场流通信息】

#### 中厄双方签署对虾水产养殖生物安全合作协议

6 月 30 日，厄瓜多尔生产、外贸、投资和渔业部称，中国水产科学研究院黄海水产研究所与

厄水产养殖协会就对虾养殖生物安全签署合作协议。该协议主要用于提升厄养虾技术，从而提高厄对虾质量。厄生产、外贸、投资和渔业部长表示，中国是厄重要市场和战略伙伴，大虾是厄第一大非石油类出口产品，中国是厄大虾第一大出口目的地，双方签署水产养殖生物安全合作协议对提升两国经贸合作意义重大。厄水产养殖协会主席称，该协议不仅可提升厄对虾养殖技术，还将对稳定厄就业起到积极作用。

详情参见：<http://www.mofcom.gov.cn/article/i/jyj1/202007/20200702979296.shtml>

来源：商务部

### 近期水产品价格有所上涨

6月30日，据商务部监测显示，6月22日至28日，食用农产品市场价格比前一周上涨1.4%，涨幅比前一周回落0.8个百分点，生产资料市场价格比前一周上涨0.1%。水产品价格有所上涨，其中，鲫鱼、大带鱼、鲢鱼批发价格分别上涨3.1%、1.8%和1.5%。

详情参见：<http://www.chinanews.com/cj/2020/06-30/9225433.shtml>

来源：中国新闻网

### 2020上半年越南农林渔业出口额达1324.34亿元

据越南农业与农村发展部计划司表示，2020年上半年，农林渔业出口额达1324.33亿元，同比下降3.4%。农林渔业进口额达1006.8亿元，同比下降6.6%。部分农林和鱼类产品进口额大幅下降，上半年，农林渔业实现贸易顺差316.83亿元，同比增加23.87亿元。农林和鱼类产品出口增速放缓的主要原因在于市场需求大幅下降，主要出口产品出口价格下跌，尤其是对美国、中国市场的出口下降等。主要出口农产品出口额达629.43亿元，下降2.7%，养殖类产品出口额达13.38亿元，下降19.4%，水产品出口额达250.65亿元，下降8.6%。巴沙鱼出口额为55.41亿元、下降了14.6%，虾类出口额为110.54亿元，下降了11%。中国、美国、日本和韩国是越南四大农林和鱼类产品出口市场，市场份额分别为24%、22%、8.8%和6.1%。越南农业与农村发展部表示，将同边境地区各省政府配合，解决农产品口岸通关难题，密切跟踪农产品进出口活动，尤其是对中国的农产品进出口活动等

详情参见：<https://cn.nhandan.com.vn/newest/item/7942501-2020%E4%B8%8A%E5%8D%8A%E5%B9%B4%E8%B6%8A%E5%8D%97%E5%86%9C%E6%9E%97%E6%B8%94%E4%B8%9A%E5%87%BA%E5%8F%A3%E9%A2%9D%E8%BE%BE188%E4%BA%BF%E7%BE%8E%E5%85%83.html>

1

来源：越南人民报网

### 俄罗斯联邦兽医局与中国海关总署举行视频会谈

7月3日，俄罗斯联邦兽医和植物卫生监督局副局长与中国海关总署官员就中俄两国双边协议框架内俄动物源性食品安全输华问题举行了视频磋商会谈。俄方表示，俄方在对外出口产品（包括中国）前一直严格按照进口方的各项要求对产品进行全面检查，俄方对此给予高度评价。同时，中国海关总署官员指出，当前国外出口企业在新冠疫情形势下必须按照粮农组织和世卫组织的临时性建议组织开展生产相关工作。此外，中国还就当前形势下对俄罗斯动物源产品（包括鱼类产品）生产出口企业进行视频检查的可能性及探讨相关技术问题通知俄方。

详情参见：<http://news.foodmate.net/2020/07/565461.html>

来源：食品伙伴网